
EXPRESS ARTICLE 

Το φαινόµενο της «Εταιρικής Ανορεξίας» και η αντιµετώπισή του 

Την τελευταία εικοσαετία, η πάγια αντίδραση των Ελληνικών επιχειρήσεων που αντιµετώπιζαν 

προβλήµατα κερδοφορίας ήταν η µείωση των δαπανών και του κόστους. Κάτω απο διαφορετικές 

κάθε φορά ταµπέλες, (restructuring, downsizing, rightsizing, cost-cutting) η µείωση κόστους 

αποτέλεσε και αποτελεί εργαλείο πρώτης προτεραιότητας για επιχειρηµατίες που έβλεπαν τα 

περιθώριά τους να µειώνονται, και αιχµή του δόρατος για τις περισσότερες εταιρίες συµβούλων. 

Η λογική αυτή έχει ασφαλώς την χρησιµότητά της, αφού επιτρέπει σε εταιρίες να αντιµετωπίσουν 

περιοδικούς κύκλους ύφεσης, αποτρέπει την σπατάλη πόρων και µπορεί να δώσει σε µια επιχείρηση 

µια ανάσα όταν αυτή αντιµετωπίζει ζηµιογόνες χρήσεις. Είναι ένας καλός τρόπος να µπεί η 

επιχείρηση «σε δίαιτα» και να κόψει τα περιττά λίπη.  

Ολοένα και περισσότερο όµως οι συνθήκες της αγοράς απαιτούν την δοµική αλλαγή του τρόπου 

λειτουργίας µιας επιχείρησης. Οι νέες µορφές ανταγωνισµού, η δραστική αλλαγή στον τρόπο ζωής 

και τις αγοραστικές προτιµήσεις των καταναλωτών, και η καταλυτική επίδραση της τεχνολογίας 

δηµιουργούν εντελώς νέες συνθήκες και απαιτήσεις για µια επιχείρηση που δεν θέλει απλά να 

επιβιώσει, αλλά να πετύχει.  

Εφαρµοσµένη σε αυτές τις νέες συνθήκες, η λογική του «κάνε ότι έκανες πρίν αλλά κόψε τα περιττά 

έξοδα» µπορεί να είναι εξαιρετικά επικίνδυνη, γιατί εξαντλεί την ενέργεια της εταιρίας σε µια 

προσπάθεια να κόψει και το παραµικρό «άσκοπο» έξοδο. Πολλές φορές ο ζήλος της περικοπής όλων 

των περιττών δαπανών οδηγεί στην υπολειτουργία εκείνων ακριβώς των στρατηγικών λειτουργιών 

που είναι οι πιο κρίσιµες για την εταιρία, όπως ο στρατηγικός σχεδιασµός, η ανάπτυξη προϊόντων και 

η εξυπηρέτηση του πελάτη. Επίσης, το συχνό ή µακρόσυρτο cost-cutting δηµιουργεί µια «µίζερη» 

κουλτούρα µέσα στην εταιρία που χαρακτηρίζεται από εσωστρέφεια, ανασφάλεια, έλλειψη 

φιλοδοξίας, µικρότερη προσήλωση στον πελάτη – εν ολίγοις, όλα τα συµπτώµατα ενός φαινοµένου 

που ονοµάζω «εταιρική ανορεξία». 

Φυσικά δεν υποστηρίζω ότι οι εταιρίες που αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην αγορά τους πρέπει να 

παραµείνουν πλαδαρές και ευτυχισµένες, σφυρίζοντας αµέριµνα και ξοδεύοντας αλόγιστα. Σίγουρα 

είναι σηµαντικό να σχεδιαστούν και να εκτελεστούν µε ταχύτητα και αποφασιστικότητα οι ενέργειες 

εκείνες που απελευθερώνουν πόρους και που κάνουν την εταιρία πιο ευέλικτη, δυνατή και ανθεκτική.  

Ταυτόχρονα όµως πρέπει να δοθεί έµφαση στην καλλιέργεια µιας εξωστρεφούς, αισιόδοξης 

ατµόσφαιρας που διατηρεί την ενέργεια της εταιρίας σε υψηλά επίπεδα και της επιτρέπει να βρεί 

νέους τρόπους για να αντιµετωπίσει τις νέες προκλήσεις της αγοράς της. Χρειάζεται να επενδυθούν 

πόροι, χρόνος και µυαλό στην ενίσχυση των λειτουργιών εκείνων που φέρνουν νέα και περισσότερα 

έσοδα, ανακαλύπτοντας νέα προϊόντα, νέους πελάτες, και νέους τρόπους να κερδίσουν µερίδιο από 

τους υφιστάµενους πελάτες τους.  

Μόνον έτσι θα µπορέσει η επιχείρηση να βρεί την ενέργεια που χρειάζεται ώστε να ξανασταθεί στα 

πόδια της και να µην εξαντληθεί σε µια δίνη «εταιρικής ανορεξίας» που αναπόφευκτα την οδηγεί 

στην εξάντληση και τον µαρασµό. 


